

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литке Марианны Викторовны «Социокультурная миссия журнала “Вокруг света” в современном научно-познавательном медиадикурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика (Томск, 2023)

Изучение научно-познавательного журнала с богатейшей историей, совпадающей, как справедливо указывает автор диссертации, «с возникновением отечественной науки и деятельностью первых просветителей», следует признать важным и актуальным. Тем более что, несмотря на место и роль «Вокруг света» в системе отечественной научно-познавательной журналистики, специально посвященных ему научных работ немного. Тем более что автор в комплексе основных задач решает и задачу описания принципиальной структуры дискурса научно-познавательной журналистики как части современного медиадискурса и представления структуры дискурса «Вокруг света» на уровнях принципов познания и коммуникативных установок, составляющих в целом творческие стратегии авторов. Интересно было также познакомиться с предложенными автором новыми классификационными основаниями типологии научно-познавательных медиа, основанными на особенностях их дискурса.

Все положения, выносимые на защиту, представляют научный интерес, но какие-то хотелось выделить особенно. Например, положение о том, что «публикации “Вокруг света” представляют собой сферу интердискурсивности, прямого пересечения и продуктивного слияния различных по своей природе дискурсов: науки и публицистики, а авторское начало служит выполнению социокультурной миссии журнала в целом»; положение о том, что научность подхода в журнале «дополняется доминирующей коммуникативной целеустановкой – не только передать знание читателю, но и увлечь его, доходчиво объяснить сложные для понимания сведения. Это достигается за счет введения в текст повествовательного, эссеистического и публицистического планов, а также использования широкой палитры средств художественной выразительности». Выводы и результаты базируются на значительном фактическом материале (материал исследования составили годовые комплекты «Вокруг света» с 2001 по 2013 гг.; проанализировано свыше тысячи материалов).

Автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к научно-

квалификационным работам подобного рода. Автореферат диссертации «Социокультурная миссия журнала “Вокруг света” в современном научно-познавательном медиадискурсе» Литке Марианны Викторовны написан на должном научном уровне, соответствует заявленной специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, отвечает квалификационным требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (редакция от 26.10.2023 г.). Автор работы М.В. Литке заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой связей с общественностью,  
рекламы и дизайна,  
декан факультета журналистики  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»  
Владимир Васильевич Тулупов



15.01.2024 г.

#### Контактные данные:

Место работы: Федеральное бюджетное государственное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394068, Россия, Воронеж, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», ул. Хользунова, 40а, корпус 6, к. 103

Телефон: 8 (473) 274-52-51; 8 (473) 266-17-56.

E-mail: vltul@mail.ru

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Тулупов В.В.
затвержено <u>стажистом</u> <small>должность</small> <u>М.А. Афанасьев</u> <u>15.01.2024</u> <small>подпись, расшифровка подписи</small>	

